

“食物相克论”专家认为很荒谬

曾做试验,吃下“犯冲”食品的人无一中毒

网上流传的“犯冲”食品(部分)



制图 俞晓翔

鸡蛋与糖精不可同食,同食可导致中毒甚至死亡;豆腐和蜂蜜同食可以导致耳聋;土豆与香蕉同食生雀斑;牛肉红糖同食胀死人;羊肉田螺同食积食腹胀;芹菜兔肉同食脱发发;番茄绿豆同食伤元气;螃蟹柿子同食腹泻……看了这份名单,你是不是对日常生活中的菜肴有点担心?别急,这还是一小部分,网上流传的这些“犯冲”的食品多达上百种,让人看得心惊肉跳。

我们是不是该照着单子买菜做饭?专家告诉记者,这些所谓的“犯冲”食品确实有部分能互相影响,导致营养流失,但不可能导致中毒身亡。日常生活里,完全没有必要照着它来做菜。

“食物相克”的那么可怕?

南京农业大学食品科学系的营养学家周玉林副教授告诉记者,目前市场上关于“食物搭配”、“食物相克”方面的书籍可谓铺天盖地,不同的出版社,不同的版本,不下几十种。这些书籍越出越厚,内容从最初的百余种到现在的一千种,“产生沉淀”、“不能吸收”、“营养抵消”、“身体不适”、“中毒失明”、“导致死亡”……说法有很多,后果很严重。

而香港影片《双食记》,更是让人们对“食物相克”的认识从原来“影响某种营养成分吸收”的层面,上升到了“相克美食可以杀人于无形”的层面。《双食记》中,妻子发现丈夫背着自己和一位年轻漂亮的空姐谈恋爱,于是妻子千方百计接近空姐,并教会她对饮食一窍不通的情况,暗害不忠贞的丈夫,最终使其掉眉毛、掉头发,死在相克的食物中。看过

医学上也会开出“相克”的药方

王挺主任告诉记者,从这份名单来看,里面所列的食品种类也不全是胡编乱造,有的甚至看起来还挺“科学”。最典型的就是人参和萝卜,这是很多老百姓都深信不疑的,认为这两种食物绝对不能同食,否则会有极大的危害。而在这份名单里,人参和萝卜也赫然在列,“人参和萝卜不能同食,同食可引起积食滞气”,王挺告诉记者,在中医里,人参属于大补的药材食品,萝卜也确实有消食的作用,如果同食,也的确减弱人参补气功能,但并不代表这两种东西不能同时吃,更不能认为两者一起吃会有极大的危害。有时人参和萝卜一起吃反而有独特的疗效,比如某些病人确实需要补气,但同时不能补气过猛,就采用人参和萝卜同食的方法,医学上经常给患者开出这样的“药方”。

平衡膳食,食物搭配可随心所欲

周玉林副教授告诉记者,这些“相克”说,无论是医学还是营养学都找不到相应的文献,可以说是毫无根据。食物贵在杂而不在于精。作为杂食动物的人类,吃的品种越多、越杂,饮食才越安全。周副教授说,人并没有大家想象得那么脆弱,也许一些食物里会含有少许毒素,但是人的肝脏是有解毒的作用的。而且,服用量不大的话无需担心。某种营养素偶然增多或减少,打破了与其他营养素之间的平衡只是暂时的,机体完全可以通过其他途径如动用储备、减少排泄、增加代谢效率来保证器官功能的正常。所以,健康的人在平衡膳食的原则上,各种食物的相互搭配可以随心所欲。

苏宁瞄准开学商机,电脑、手机普降

在新学期开学电脑配备以及学生手机更新的两大刚性消费需求双重拉动下,电脑、手机在暑促收官阶段迎来又一波热销。笔者在苏宁新街口店看到,在5楼电脑销售专区,以家长陪同子女以及有学生结对挑选笔记本电脑的消费者居多。

据苏宁南京大区电脑采购部负责人介绍,自先后与惠普、联想达成直供合作之后,各大电脑品牌纷纷借力苏宁暑期拓展市场份额,也给与苏宁大力度的促销资源支持,在本次为期三周的开

学促销中,苏宁电脑事业部已与各大电脑销售商联动,全线拉低其市场价格,下调幅度将达20%以上,用最实惠的价格送给所有学子一份开学盛礼。对于广大学生群体而言,更低的价格更为丰富的礼品成为他们选择电脑的主要依据。本周到苏宁购买指定型号笔记本即可专享开学优惠直降300元,学生凭相关证件购机送无线路由器或2G优盘一个。

新学期将至,许多学生消费者会选择此时更换手机,手机市场也迎来了一波

宏伟



专家点评

“犯冲”搭配大多站不住脚

王挺、李群以及周玉林三位专家,对网上流传的“犯冲”食品一一作了点评,以下搭配大多站不住脚。

搭配几率低型

鸡蛋与糖精——同食中毒、死亡

批误:糖精现在在很多地方已被禁用了,研究发现多食糖精容易得膀胱癌,因此这样的搭配在生活中遇到的几率几乎为零。

洋葱和蜂蜜——同食伤眼睛

批误:这两者压根就不会放在一起吃,就算吃也不会产生不良反应。

毫无道理型

豆腐与蜂蜜——同食耳聋

批误:豆腐的主要成分是蛋白质,蜂蜜的主要成分是果糖。要说这两者吃了之后会耳聋压根就没有什么道理。

海带与猪血——同食便秘

批误:海带含有多种矿物类,猪血是蛋白质。在吃火锅的时候如果同时点了这两道菜,绝对不会便秘。

土豆与香蕉——同食生雀斑

批误:土豆主要含量是淀粉,香蕉主要含有糖分。二者吃了之后不会产生黑色素沉淀,更不要说长雀斑了。

皮蛋与红糖——同食作呕

批误:专家自己吃过,没有作呕的现象。毫无道理。

番茄与绿豆——同食伤元气

批误:天然食物不会伤元气。

一种食物多型

牛肉与红糖——同食胀死人

批误:如今的红糖的原材料是白糖,二者进入胃之后不会有胀腹感。如果觉得胀,那

可能是牛肉吃多了。

羊肉与田螺——同食积食腹胀
批误:羊肉和田螺在中医中性味不同。羊肉是热性,田螺是凉性,二者属于在不同季节食用的食材。吃多其中一种都有可能引起腹胀。

肥胖会导致体内雌激素增高

据小宝的母亲介绍,儿子从小就喜欢吃各种洋快餐,尤其喜欢喝碳酸饮料,不知不觉体重就飙升了。加上小宝平时不爱运动,尤其是放暑假在家,更是光吃不动了,很少下楼和小朋友一起玩。金晖副主任医师说,因为肥胖会使男孩体内脂肪的雄激素向雌激素的转化增多,从而导致体内雌激素增高,使乳房女性化发育。这样的病无需治疗,只要努力减肥,并且待男性性器官发育成熟,体内的雄、雌激素平衡自然就会好了。

近年来,良性的男性乳房发育症在青少年中也并不少见,我在门诊就经常碰到一些十二三岁的小男孩,都是因为乳房痛、摸到硬块,在家长陪同下来求诊。”金晖副主任医师介绍,原发性的男性乳房发育内因主要与内分泌激素水平紊乱有关。而一些小男孩性器官发育还未成熟,体内雌激素暂时占了上风,所以会出现乳房发育现象。

乳房发育异常须排除病理性因素

金晖副主任医师说,少年乳房发育异常不能小视,除了与肥胖、吃激素含量高的食品以及运动少有关外,也要排除一定的病理性因素。据悉,特别是在青春期男性的乳房发育,常常表现为乳房内结节并有局部疼痛、压痛。青春期男性乳腺增生症应到专科进行详细鉴别,尤其是在青春期前明显的男性乳腺增生症患者,更应详细检查,排除病理性原因。如患肝脏疾病、睾丸功能低下、肾上腺疾病、甲状腺病、肿瘤等疾患时可能出现的伴发症状。父母一旦发现男孩乳房肿大,最好到医院专科进行检查处理。不要觉得难得为情,以免耽误病情。

别忽视孩子的心理健康

金晖副主任医师说,他曾经在门诊碰到一个13岁的男孩,在两年前发现自己的胸部异常发育,乳房如同少女一样隆起。因担心被别人笑话,他总是穿着宽大的衣服,原本活泼的他也变得孤僻起来,学习成绩迅速下滑。渐渐地,他变得很自卑,很不合群了。其实,对青春期的男孩来说,由于生长激素、雌激素及肾上腺皮质激素对乳腺的刺激,而出现男性乳房增生。等到身体发育的后期大多数于1~2年内可自行消退,一般不必进行治疗。但是家长要多关心孩子,以防出现心理疾病,必要时建议去心理门诊求助。

爱吃洋快餐 胖小子乳房竟开始发育

一般不必进行治疗,但是孩子的心理健康不容忽视

12岁的男孩小宝上六年级了,是个十足的小肚墩。最近半年来,他老觉得乳房痛,洗澡时摸一下,发现里面有小小硬结。小宝立即将此事告诉了母亲,在母亲陪同下到医院求诊,最终医生确诊小宝乳房竟然发育了。东南大学附属中大医院内分泌科主任金晖副主任医师介绍,这个小硬结主要是由体内激素水平紊乱引起的,可能与小宝爱吃油炸食品、体重严重超标有关。

肥胖会导致体内雌激素增高

据小宝的母亲介绍,儿子从小就喜欢吃各种洋快餐,尤其喜欢喝碳酸饮料,不知不觉体重就飙升了。加上小宝平时不爱运动,尤其是放暑假在家,更是光吃不动了,很少下楼和小朋友一起玩。金晖副主任医师说,因为肥胖会使男孩体内脂肪的雄激素向雌激素的转化增多,从而导致体内雌激素增高,使乳房女性化发育。这样的病无需治疗,只要努力减肥,并且待男性性器官发育成熟,体内的雄、雌激素平衡自然就会好了。

“近年来,良性的男性乳房发育症在青少年中也并不少见,我在门诊就经常碰到一些十二三岁的小男孩,都是因为乳房痛、摸到硬块,在家长陪同下来求诊。”金晖副主任医师介绍,原发性的男性乳房发育内因主要与内分泌激素水平紊乱有关。而一些小男孩性器官发育还未成熟,体内雌激素暂时占了上风,所以会出现乳房发育现象。

乳房发育异常须排除病理性因素

金晖副主任医师说,少年乳房发育异常不能小视,除了与肥胖、吃激素含量高的食品以及运动少有关外,也要排除一定的病理性因素。据悉,特别是在青春期男性的乳房发育,常常表现为乳房内结节并有局部疼痛、压痛。青春期男性乳腺增生症应到专科进行详细鉴别,尤其是在青春期前明显的男性乳腺增生症患者,更应详细检查,排除病理性原因。如患肝脏疾病、睾丸功能低下、肾上腺疾病、甲状腺病、肿瘤等疾患时可能出现的伴发症状。父母一旦发现男孩乳房肿大,最好到医院专科进行检查处理。不要觉得难得为情,以免耽误病情。

别忽视孩子的心理健康

金晖副主任医师说,他曾经在门诊碰到一个13岁的男孩,在两年前发现自己的胸部异常发育,乳房如同少女一样隆起。因担心被别人笑话,他总是穿着宽大的衣服,原本活泼的他也变得孤僻起来,学习成绩迅速下滑。渐渐地,他变得很自卑,很不合群了。其实,对青春期的男孩来说,由于生长激素、雌激素及肾上腺皮质激素对乳腺的刺激,而出现男性乳房增生。等到身体发育的后期大多数于1~2年内可自行消退,一般不必进行治疗。但是家长要多关心孩子,以防出现心理疾病,必要时建议去心理门诊求助。

通讯员 崔玉艳

快报记者 安莹 刘峻